

А.А. Черцова (Барнаул)

ЗАДАЧИ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫХ НКО АЛТАЙСКОГО КРАЯ В РАБОТЕ С МОЛОДЫМИ ЛЮДЬМИ, ИМЕЮЩИМИ ИНВАЛИДНОСТЬ

Научный руководитель - О.Н. Колесникова

Актуальность решения проблем инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в крае обусловлена разными причинами. По состоянию на 01.01.2016 в Алтайском крае проживало 188,3 тыс. граждан с инвалидностью (7,8% от общей численности населения края). Одновременно лица с инвалидностью остаются одними из наименее защищенных социальных категорий, уровень их интеграции и социальной адаптации остается низким. Особенно остро встает проблема социализации молодых инвалидов.

Молодежь как самостоятельная социальная группа всегда являлась объектом особого внимания. Эта группа включает лиц в возрасте от 14 до 30 лет, при этом молодыми инвалидами являются граждане в данной возрастной категории, которые имеют нарушения здоровья. Инвалидность в молодом возрасте можно определить и как состояние стойкой социальной дезадаптации. В Алтайском крае, по данным МСЭ, в 2013 г. признаны инвалидами 3 066 человек в возрасте от 18 до 30 лет, 10% из этого количества не имеют никакого образования, 24% учились или учатся в коррекционных школах, 26% получают среднее образование, 19% имеют средне-специальное образование, 11% - неполное среднее, 3% - незаконченное высшее и только 72 человека (2%) имеют высшее образование, 94% признанных инвалидами молодых людей на день освидетельствования не работали, 93% не имели профессии вообще, и 7% имели профессию [1]. Есть в крае и ряд других задач для решения сложившейся ситуации. Это отсутствие единого информационного пространства, где молодые люди с инвалидностью могли бы получать

необходимую информацию, просто общаться. Имеет место межведомственная несогласованность в вопросах социализации инвалидов.

В последнее время, когда речь идет о положении молодых инвалидов, все чаще используется термин «социальная депривация», который подразумевает лишение, ограничение, недостаточность тех или иных условий для развития молодежи. Инвалидность затрудняет возможность развития социальных контактов человека, достаточного круга общения, что в свою очередь приводит к дезадаптации, изоляции и недостаткам развития.

Цель социальной политики в отношении инвалидов - изменить отношение общества к данной категории. Государство не всегда может выполнить свои обязательства, связанные с решением данной проблемы. Необходимо расширить институциональные рамки, включив в число активных субъектов социальной политики некоммерческие организации, предоставляющие социальные и другие услуги, работодателей, профсоюзы и других представителей гражданского общества.

Интерес представляют социально ориентированные некоммерческие организации, среди которых в последние годы наблюдается тенденция к повышению активности в различных сферах жизни общества. Однако, несмотря на то, что число таких объединений растет, в некоторых направлениях деятельности они проявляют себя не особенно активно. Прослеживается невысокая вовлеченность НКО в систему социального обслуживания населения.

Согласно федеральному закону «О некоммерческих организациях» от 12.01.1996 № 7-ФЗ, социально ориентированными признаются некоммерческие организации, созданные в предусмотренных законом формах (за исключением государственных корпораций, государственных компаний, общественных объединений, являющихся политическими партиями) и осуществляющие деятельность, направленную на решение социальных проблем, развитие гражданского общества в Российской Федерации, а также виды деятельности, предусмотренные указанным

законом [2]. Важно отметить, что данное определение социально ориентированных некоммерческих организаций, приравнивает эти организации к полноправному субъекту по решению социальных проблем. Необходимо как можно больше привлекать общественности, СМИ, чтобы работа по решению социальных задач продвигалась и охватывала все нуждающееся население.

В Алтайском крае существуют примеры НКО, предоставляющих социальные услуги. Так [некоммерческое партнерство «Центр социальных инициатив Алтай-ПАРУС»](#) г. Барнаула берет на себя создание специальной программы по работе с молодыми людьми, имеющими инвалидность. Оно обеспечивает организацию и проведение образовательных, просветительских и досуговых встреч по различной тематике для молодежи с инвалидностью. Цель этих мероприятий - способствовать эффективной социализации и интеграции в общество молодых людей с инвалидностью. В рамках работы проводятся тренинги и семинары по формированию лидерских качеств и развитию идей «независимой жизни», общественные акции и просветительские мероприятия, способствующие распространению инклюзивного образования, а также мероприятия, оказывающие поддержку молодым людям с инвалидностью в реализации их творческих, образовательных, трудовых и профессиональных интересов.

Таким образом, в современном обществе социально ориентированные некоммерческие организации имеют важное значение для социальной сферы. С одной стороны, социально ориентированные НКО все чаще берут на себя выполнение отдельных функций по поддержке незащищенных слоев населения, с другой стороны, у населения существует некий дефицит в данных организациях. Это приводит к недоверию по отношению к данным социальным институтам, поэтому отдается предпочтение государственным учреждениям. В результате этого перед НКО стоят задачи подтвердить свою вовлеченность в систему социального обслуживания населения.

Библиографический список

1. Главное бюро МСЭ по Алтайскому краю [Электронный ресурс] : офиц. сайт. – Электрон. дан. – [Барнаул], 2016. – Режим доступа: <http://www.gbmse22.ru/>. – Загл. с экрана.

2. О некоммерческих организациях : Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ // Консультант Плюс [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8824/ (дата обращения 15.11.2016).